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CENTENARUL LUI AVRAM IANCU 
Sărbătorirea centenarului dela naşterea eroului naţional AVRAM IANCU, a atras la Câmpeni, Vidra şi Ţebea, din 
Transilvania, locurile unde a trăit şî e înmormântat eroul, zeci de mii de români. lnsăşi familia noastră regală a 
1inut să onoreze această pioasă comemorare naţională cu prezenţa, înconjurată de demnitarii şi ierarhii ţării. 

DĂM ACI: 

CUVÂNTARE-A 
, P. S. Mitropolit Primat Miron, ţinut2 la 1 s~ptembri:3 rn24 1:1 C2,mper:i, cu prilejul ac8.stei comemorări 

Majestătile Voastre, Alfeie regale, 

Domnilor Miniştri, 

lubitilor fii sufleteşti. 

Dintre toate ţinuturile fi dintre toţi «co
drii verzi de brad şi câmpurile de mdtase> 
ale pitorescului nostru Ardeal, «Munţii 

apuseni• merita, în cea mai largă măsura, 
întreaga luare aminte a poporului romdn fi 

a cercurilor lui conducătoare, căci în timpurile 
de grea cumpănă şi apăsare, de aici - din 
su/ letul neprihănit al ţăranilor· acestor is
torici munţi - a isbucnit conştiinţa naţio
nală multe veacuri înăbuşita; ca apa din
tr'un izvor cristalin de munte; de aici s-a 
pornit cu elementa1 e forţe furtuna, care ne-a 
adus Romdnilor de dincoace de Carpaţi ta
blele legei, · scrise nu· cu slove slabe pe 
lerpea{ trecdtoare, ci sdpate addnc în inima 

tuturor Românilor de faptele glorioase ale 
mucenicilor - eşiţi din sânul acestor munţi 
şi crescuţi în atmosfera curatd a sufletului 
iubiţilor noştri Moţi, pilde strălucite şi neîn
trecute în jertf d pentru gltâ strdmoşeascd, 
pentru Ţard şi Românizm .. 

Demnitatea de neam 'a Romdnilor'·Ârde
leni nicdirt şi niciodată n-a fost ridicatd la 
o {nălţime mai mare, ca prin sabia lui Iancu 
şi prin bravura ostaşilor sdi. Iancu a în
tărit aceşti munţi, nu cu ziduri ci cu en
tuziazmul fiilor sdi, într' o cetate neînvinsa 
a Româniz~ului, cdrµia i-a dat hrana con
tinuă, întărind pe toţi în nădejdea unor zile 
mai bune, de deplină ltbertate şi în conş

tiinţa naţională, care a creiat Romdnia in
tregitd, unirea neamului. 

Viaţa lui lancu şi a soţîlor sdi, în munca 
de deosebire a fraţi/or, va rdmdne ţu:ntru 
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toate generaţiile viitoare o pildă de vecinica 
recunoştinţă. 

Biserica romdnd din, Ţară nu numai ia 
din tot sufletul parte la aceste festive ma
nifestări de generală recunoştinţă, ci şi cu 
multă mândrie, fiind conştientă, cd .ea a 
crescut poporul în duhul, care sd inspire pe 
aceşti eroi. Şi de acea tocmai zilele şi Jap~ 
tele lui Iancu au cristalizat cunoscuta de
viză : cPreoţi _cu crucea în frunte, căci oast~a 
e creştină». 

Acestui adevăr istoric ii · d ~las gura po-
porului în semnificativele versuri. 

cSus, pe vârtul muntelui, 
In cetatea Iancului, 
De trei zile, de trei nopţi 
Cânt-o sută de preoţi; 

Şi se roagă şi se-'n-china. 
Pentru tabera română». 

Ba mai mult, preoţii nu numai s' au în
chinat1 ci nu s'au subtras - in acele zile atât 
de sărace în conducători pricepuţi şi specia
lişti - nici dela participarea activă în lup
tele lui lancu1 aducdnd jertfe însemnate; şi 

s_ubliniind şi prin faptele lor şi ale colegilor 
lor din alte timpuri şi alte părţi adevărul 

cd c crucea şi spada» au· susţinut neamut şi 
i-au întemeiat Ţara de azi. 

Poate, cd Dumnezeu se va · îndura a pro
duce cu timpul şi minunea1 ca cspada> să 

fie înlocuită cu alte mijloace umanitare, cari 
sd ·rez~lve con/tictele dintre popoare şi ţări 

. şi să întrupeze în viaţa popoarelor dreptatea 
cu toate virtuţile şi con.'iecinţele ei. 

Dar «crucea•, semnul jertfei pentru bi
nele obştesc, trebuie sd rdmdie în viaţa po
porului romdn şi pe viitor, şi va rdmdnea 
în veci simbolul şi mijlocul cel mai efectiv 
pentru a îndrepta neamul pe căile adevă

. ratei âvilizaţii şi a unui statornic progres 
şi pevtru crearea de eroi, cari sd garanteze 
existenţa neamului. 

Ca Ju.rtător al acestei cruci creştineşti şi 

romdneşti, gdsesc în aceste sdrbătore#i clipe 

c1 ar fi inutile aceste şi alte asemenea /es
tivitdţi, dacd-în faţa mormdntului şi a me
moriei lui Iancu şi a faptelor sale reînviate 
de atdţea distinşi oratori,--precum şi în faţa 
Maestăţei Sale Regelui Ferdinand, care cu 
jertfele mari ale credinciosului său popor 
şi-au croit însuşi titlul de Rege al tuturor 
Romdnilor, şi în faţa celei mai iubite Regine, 
care ne-a fost şi este un lnger păzitor al desti
nelor Romdniei, - nu ne-am face examinarea 
şi mărturisirea propriului nostru srflet, cons
tatdnd, întrucât suntem vrednici de moştenirea 
lui Iancu şi a semenilor sdt, mucenici ai 
cauzei naţionale şi premergdtort ai într- girei 
neamului. 

De sigur nepoţii în eroizm ai lui Iancu, 
cari şi-au ;ertfit viaţa în războiul mondial, 
au fost vrednici de memoria lut; şi unii din 
ei îngropaţi la Ţebca pot cu vrednicie dormi · 
somnul de veci alături de ţdrâna lui ~i de 
gorunul iui Horea. Ei uu eliberat pământul 
robit, ridicdnd sus steagul libertăţei şi ddnd 
avdnt vieţei româneşti cu toate comorile ei 
sufleteşti. Rezultatul e uriaş, cdci dupd -
vorba sfintei scripturi - « Le folos de am 
dobândi lumea întreaga şi ne-am pierde su· 
fletul>. Călăuzit de acest suflet, Ardealul 
românesc face progrese lăudabile, cari vor 
dev~n'i tot mai evidente, indatd ce numeroase/11 
ţcoate şi aşezeminte de cultură vor putea da 
numârul cerut de muncitori destoinici în agrul 
cu/turei naţionale şi al muncii sociale şi eco· 
nomice, care îi aşteaptă cu nerdbdare. 

Graţie legilor de unificare, graţie legii 
agrare şi voinţei de muncă a poporului, 
devenit stdpdn pe Ţara sa,-şi situaţiunea 
materială a poporului român din Ardeal 
s' a intărit mult. Şi această întărire ar fi 
progresat cu paşi mai hotdrdţi, dacd atdţea: 
nepoţi nevrednici ai lui lancu-/drd su/leii 
şi fdrd Dumnezeu - nu ar fi preferat îm·/ 
b~găţirea proprie în ciuda celor mat vita/tl 
interese ale neamutui şi tn favorul celo! ci 

totdeauna ne-au dorit petrea ip;r nu bint;1·1· 

/11, deoseii ni u cet'nef te sufletul de tf 
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grijorare, cdnd - în faţa memoriei aceluia 
care a fost « Craiul munţilor> - trebue să 
constatăm, cum codrii noţtri seculari şi ro
mantici - cari ne-au adăpostit strămoşii şi 

ne-au salvat sufletul neamului - au încăput 
în foarte multe părţi fi uşor pe mdini streine 
şi de neam şi de Ţară şi de sufletul ei. 
Aceşti exploatatori nu numai aâund într'un 
singur an capitaluri îndoit mai mari de cât 
capitalul plasat în întreprinderile lor, pe care 
le trec apoi acolo, unde le e şi sufletul, ci 
în mod conştient au colonizat ţinuturi. în
tregi din Ţară cu ast/eliu de elemente aduse 
din toată lumea, cari vorbesc limba duşma

nilor noştri seculari, cari sfidează totul: 
ordonanţe, lege etc., şi dau la ţinuturi în
tregi un caracter înstreinat din toate pune-

- tete de vedere. Aceasta să face, durere, şi cu 
concurşul unor romdni, cari stau în consi
liile to-r administrative pentru nişte favoruri 
materiale, /dră măcar a cere aplicarea dis
poziţiuniLor legilor de naţionalizare. 

ln faţa acestei situaţiuni, buciumul Mo
ţilor trebue să ne sune tot mai des şi mai 
intenziv în urechi refrenul: 

~Munţii noştri de aur plini; 
. «Noi tot slugi pe la streini> 

Acest „memento" cere grabnice remedii, cdci 
trecerea atdt df' uşoară a bogăţiilor celor 
mari ale Ţării în mdinile streine ale acestor. 
colonii, cari continuă a se întări zilnic, încătu
ţind viaţa poporului autohton, prezimă pericolul 
grav de a ne înstrăina şi sufletul Ţării. 

ln era românească viaţa neromânească s' a 
întărit în multe ţinuturi cu paşi uriaşi; şi nu la 
minorităţile baştinaşe ale Ţdrei, cu cari împăr
ţim pămdntul şi bunătăţile tui, şi cu cari impre
ună voim a trăi în frăţească armonie şi la bine 
# la rău, ci venetici - aduşi de vânturi cu sco
pul de a ne exploata -găsesc aici neconturbaţi 
cel mai cald teren de a ne sărdcz Ţara şi neamul. 

De sigur probleme multiple şi grele bat 
la poarta vieţei noastre publice, aşteptând 
dela cei de sus rezotvirea. Ac"eştia insă-o,-i 
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cari ar fi ei şi ori cdt de - bune intenţii # 
ori cdt de largă bunăvoinţă ar avea, ceea ce nu 
tragem la îndoială: - nu-s znstare a-le cupride 
singuri pe toate. Mdntuirea poate veni numai 
dacă toţi cdţi au cădere şi răspundere lnt,-u 
împlinirea poruncilor de sus -'fie mic fie 
mare - vor fi la tocul tor, stdrpind # în
dreptdnd încot-ectităţtle şi relele, slujind nea
mului iar nu şi lui Mamona. 

Deie cerul, ca festivităţile acestor zile # 
memoria /aptelor măreţe ale înaintaşilor, 

reînprospătate, să răscolească conştiinţa tu
turor, îndreptdnd munca, faptele # energia 
tuturot- în alvia, care sd reverse tot belşugul 
Ţdrei asupra aşezămintelor ei, chemate a 
consolida, întdri şi conduce scumpa Ţar4 

romdneascd spre ţdnta istoricei sale meniri. 

AMIN 

R.ĂSUNET 
Dela o vizită canonică 

In tot cursul vlzitaţlunii canonice, facută de 
I. P. S. nostru Mitropolit Primat Miron, în ţinutul 
Târgoviştei, între alţii a fost însoţit şi de vestitul 
epigrama tist Cincinat Pa velescu dela •fundaţia 
Principele Carol.• Mulţumit de cele văzute a de
dicat !nalt prea sfinţiei Sale acest succes •Sonet• . 

Mifropolifu!ui Miron Orisfea. 

lnatt-tJrea-sfinte, verbul Tău sonor 
a ,-isipit departe grya vieţii; 
apropiind smeri'tul Tdu popor 
de firul artei mari şi-at frumuseţii, 

Ca şi divinul blând învăţăto,-: 
lumin 'ai pus in negurile ceţe,: -
' nălţând credinţa ca liman al vie/ei 
şi dragostea ca ţel mântuitor I 

Şi 'n Cated.rala . sfântă, unde pasul 
atâtor sftnţi;părinţi a răsunat, 
Ca şi· un psalm spre cer 'nălţat-ai glasul. 

Şi 'ngenunchiată 'n faţa ta mulţimea 
a priceput, cd ma, ele Pretat 
îşi merită şi faima fi 'nălţi11Ua I 

CINCINAT PAVEU!SCU 
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MISIUNEA. PATRIARHATULUI DELA IERUSALIM in CAPITALA 

CUVANTAREA 
I. P. S. SALE MITROPOLITULUI PRIMAT MIRON 

I. P. S. Sa Mitropolitul Primat, Miron 
Cristea, a rostit cu prilejul onorării sale 
cu marele cordon al ordinului Sf. Mormânt, 
care' i-a· fost remis de către I. P. S. Sa 
Mrt:ropolitul Dosiţei al Sevastiei în numele 
sanctităţii sale Patriarhul Ierusalimului ur
mătoarea cuvântare: 

I. P. S. Domnule Mitropolit Dositeos al Se
vastiei, onorabilă misiune patriarhală: 

Biserica poporului român · a avut fo tre
cutul ei zile de glorie şi de frumoasă viaţă, 
cari au ieşit adeseori din cadrele îngµste 
ale României noi şi întregite. Vechii voivozi 
români au fost in zile grele scutul pu
ternic, nu numai al ortodoxiei poporului 

. român ci a întregului creştinism, împotriva 
semilunE:i, Voivodul nostru Ştefan-cel-mare, 
şi sfănt a fost declarat de tnsuşi Sfinţia Sa 
Pa1->a dela Roma, care nu era totdeauna 
binevoitor bisericei şi săritor ortodoxiei, 
<atlet al creştinismului întreg»; pe când în 
zilele noastre armatele gloriosului nostru 
rege Ferdinand I au înfrânt anticreştinismul 
îmbrăcat în haina politică a curentului co
munist, acolo unde ameninţa a aprinde centrul 
Europei. 

Iar, în zilele de pace, poporul român-dat 
fiind caracterut lui 'altruist şi umanitar - a 
sărit în· ajutorul credinţei ortodoxe de pre
tutindenea, în cât nu cred să existe o bise
rică ortodoxă autocefală, ale cărei aşezăminte 
şi instituţiuni s:;i. nu fi beneficiat în cursul 
veacurilor de larga; uneori chiai; salvatoarea, 
.solicitudine a dărniciei româneşti. Până şi 

biserica din m~rea Rusie, a resimţit spiritul 
viu al ortodoxismului român întrupat în 
marele Mitropolit dela Chiev Petru Movilă 
şi a altor mari fii ai bisericii noastre. 

Aprecierea acestor creştineşti nizuinţe ale 
poporului român şi ale bisericii sale au 
culminat în remarcabilele cuvinte· ale Inalt 
Prea Sfmţiei Voastre, ca delegat al Sancti
tăţii Sale fericitului Patriarh Damian os at1 
Ierusalimului, spuse alaltăeri In castelul Peleş 
în faţa Majestăţii Sale Regelui nostru, în 
cari - atingând vechile legături ale bisericii 
poporului român cu sfântul mormânt dela 
Ierusalim, -constataţi «că poporul român 
a conservat şi salvat sfântul mormânt 
al Domnuluh din sfânta cetate. Această 

recunoaştere 'constatare a stârnit în sufletul 
poporului român din toate colţurile ţării 

adânci sentimente de pioasă emoţie. 
B.serica română şi credincioşii ei se sim

ţesc mândri, că cei mai iubiţi ai Săi: Regele, 
Regina şi moştenitorii tronului au fost dis
tinşi cu marea cruce a Sfântului mormânt, 
mai ales că - după ce în mod firesc asupra 
Regelui României au trecut atribuţii 
creştine ortod?xe, cari se practicau odinioară 
numai de împăraţii imperiului bizantin: cum 
e iscălirea sfintei evangelii dela lnvierea 
Domnului şi depunerea ei în arhivele Sta
tului, şi învestirea regală a episcopiior, avem 
nădejdea, că biserica română este chemată 
a conlucra şi în viitor cu succes la pro
gresul ortodoxismului întreg. 
Iară- dacă Sanctitatea sa Damianos, prea 

fericitul patriarh al bisE:ricii mume dela 
Ierusalim, a binevoit a aprecia şi silinţele 

Noastre şi ale prea sfinţiţilor Noştri fraţi 

întru Hristos. Mitropoliţi, Arhiepiscopi Epis• 
capi, Arhierei, preoţi şi monahi pentru ridica- 1 

rea bisericii ort. rom. şi pentru reânvierea 
legăturilor spjrituale cu toate bisericile or
todoxe din lume întru promovarea intereselor 
generale ale creştinismului, distingând şi pe 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



Smerenia Noastră ca Mitropolit Primat al 
României cu ordinul cCrucea Sfântului Mor
mânt.: -aceasta este nu numai pentru 
Noi şi întreaga Biserică română · o mare 
cin_ste ci şi un îndemn de nouă muncă 

pentru apărarea şi în intărirea credinţei 

ortodoxe, simbolizate în crucea cu lemn 
sfânt din crucea Celui ce s'a jertfit pentru 
mântuirea noastră. 

Cu adâncă recunoştinţă ne închinăm în 
faţa Sanctităţi Sale, prea veneratului străjer 
al sfântului mormânt, pentru înalta cinstire 
făcută Nouă şi prin Noi•Bisericei române; 
iar Inalt prea sfinţiei Voastre şi întregei 
misiuni patriarhale, Vă mulţumim cu frăţeasca 
dragoste pentru osteneala lungului drum 
întru îndeplinirea înaltului mandat, pentru 
modul strălucit cum ş'a îndeplinit şi pentru 
cuvintele ce ne-aţi adresat. In deosE:bi cinstea 
făcută Bisericei române numind-o «cununa 
bisericilor otodoxe l) va rămâne ne ştearsă 

A 
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în sufletul clerului şi-al poporului român şi 

le va întări puterile la zel şi muncă .tndoită 
întru .a birui toate greutăţile pentru lnchie
garea ei internă, că astfel întărită cu bise
ricile provinciale române din ţinuturile des
robite, să poată lucra la înflorirea ei, pr.ecum 
şi la progresul ortodoxismuuil şi a creşti

nismului de pretutindenea. 
Rugăm să asiguraţi ;pe Sanctitaţea Sa 

Patriarhul Damianos de respectul şi ~ra
gostea bisericii române şi a poporului ei, 
care-i dereşte încă mulţi ani de fericite 
bătrâne'ţe, la locul de sentinelă venerabilă 

a locurilor sfinte. 
Trăiască Sanctităţile lor Patriahii ecume

nici şi în deosebi venerabilul Damiano.s. al 
Ierusalimului paznicul stintelor locuri! Trăiască 
întreg ortodoxismului · şi ideia întrunirii lui 
grabnice într'un sinod comun universal. 
Trăiască iubirea preoţească dintre toţi cre
ştinii! 

CUVANTAREA 
1 

Prin care ~- P. S. Mitropolit Primat 'Miron a salutat pe Sanctitatea Sa Patriarhul Da~ 
mianos al Ierusalimului în Catedrala Mitropoliei din Bucureşti la 25 Sept. 1924. 

Sanctitatea Voastră, Preafericite Patriarh. al Sfintei cetăţi a Ierusalimului, Celace cu 
vrednicie ocupi scaunul ierarhic al Sfântului Jacob, fratele Domnului! 

Noi - Românii - suntem între cele 
dintâi popoare, care au primit ,Evanghelia 
lui Hristos. Increştinarea noastră s'a făcut 

aproape de odată cu plăsmui rea noastră ca 
popor român. Unele date istorice si mai 
ales o vie tradiţie ne spune, că însuşi apos
tolul Domnului, Andrei, a propoveduit prin 
părţile ocupate de noi, legea lui Hristos; iar 
pe timpul primului sinod ecumenic (325) 
biserica era în părţile„ acestea atât de orga~ 
nizată, încât mitropolitul Goţiei, Teofil, a 
putut lua parte la acel sinod. 

Dar tocmai,-tiind între cei mai vechi 
creştini - am avut iatât de mult ,de luptat 

· pentru susţinerea şi salvarea crucei creştine 

faţă de atâtea popoare barbare, care în curs 
de veacuri au năvălit pe ,aceste plaiuri, care 
deveniseră trecătoarea tuturor. 

Iar 'în potriva semilunei am format scut 
de apărare până bine de curând încât po
poarele din dosul nostru s'au putut desvolta 
mai liber. Astfel ·ne-am câştigat merite şi 
pentru civilizaţia. creştină a vecinilor noştri, 

pe care adeseaori i am ocrotit şi ajutat. 
Asemenea a· trebuit să ducem lupte grele 

pentru păstrarea învăţăturilor creştine în 
originalitatea lor ortodoxă. Contrarii ortodo
xismului s'au furişat până .şi în,cas.a proprie, 
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Nu odată Prea fericiţii Patriarhi ne-au venit 
în ajutor. Peveţelor unui inaintaş al Sanc
tităţii Voastre, ale vestitului patriarh Dositeos, 
dela 1698 le am păstrat toţi o vie :1mintire. 

Greutăţile, cari împedică viaţa ortodoxiei' 
~ pe!te tot a Greştinismului, n'au încetat 
nici azi; din contră firimiţarea unor biserici 
tn atâtea secte slăbe!c închegarea lui internă; 
iar atâtea curente de generală destrăbălare 

şisuflctească anarhie sporesc mereu contrarii 
blândului învăţător al bunei înţelegeri, al 
pătii şi al iubirii. 

Astfel mai mult ca oricând avem toate 
bisericile provinciale lipsă de consolidare 
internă; iara ortodoxismul tuturor bisericilor 
autocefale are urgentă trebuinţă de reânvierea 
vechilor legăturii, cari să culmineze în con
venirea tuturor la noi soboare universale, 
care să deie tuturor duh de vieaţă nou după 
atâtea veacuri de amorţire. 

Venirea Sanctităţii Voastre în ţara noastră 
este un pas puternic în această direcţie, 

ceeace ne înveseleşte cu atât mai mult cu 
cAt biserica -română, în frunte cu Noi stă

rueşte mereu în acest înţeles. Deaceea ne 
simţim fericiţi, că aţi dat ascultare invitării 

noastre de-a descăleca pe pământul României 
şi a fi plăcutul nostru oaspe, în modesta dar 
istorica noastră reşedinţă, care a găzduit în 
trecut atâţia Patriarhi ecumenici. 

Biserica română se simte mândră, că-după 

A. 

veacuri de întrerupere a raporturilor mai 
strânse dintre bisericile ortodoxe-ea a avut 
onoarea a fi cercetată de distinsul străjer al 
sf. mormânt al Domnului, carele prin pre
zenţa Sa, prin cuvintele sale de îmbărbătare 
şi de- apreciere a muncii ei, ne-a dat îndemn 
de indoit zel în stăruinţele şi ostenelele 
pentru ridicarea bisericii la locul şi rolul, 
ce i se cuvine în ţara cu un atât de numeros 
popor ortodox. 

In numele acestei Biserici, Vă mulţumesc 
pentru marele serviciu şi înalta cinste, ce 
ne-aţi făcut; iară Noi profităm de ocazie a 
Vă repţta şi personal mu1ţumite~e· pentru 
distingerea Noastră cu marele ordin al 
„Crucii Sf. Mormânt"', pe care ca o rară 

podoabă îl vom purta cu drag şi cu gândul 
la Cel-ce pentru mântuirea altora a suportat 
uşor toate suferinţele crucii. 

Cu adâncă închinăciune -: dorindu-Vă 
încă mulţi ani de sănătoasă păstorire a sfin
telor locuri - Vă rugăm să n~ binecu,ân
t'eţi, biserica, ţara şi poporul, ei. Iară - re
întors acasă - să Vă rugaţi pentru noi şi 

la mormântul Domnului, ca şi El să ne 
trimită. darurile sale peste ţară şi popor şi 

să-i ajute a şi împlini şi î~ viitor inalta-i 
chemare, • care culminează în deviza: 

,,O Doamne 'n lume pe cât stăm 

,,Pe Tine te repreu:entăm ''. 

CUVANTAREA 
I, P. S. Mltropollt Primat Miron cu ocazia sfinţirii Pietrii fundamentale dela Catedrala 

eplscopească dela Bălţi, în Basarabia, rostită Duminică la 28 Sept. 1924. 

Sanctitatea Voastră, Preafericite Patriarh a Ierusalimului. Alteţa Voastră, 
Domnilor Miniştri, Iubiţilor credincioşi! , 

-
Aproape un veac întreg s~ jeluiau bunii 

creştini moldoveni din Basarabia, fraţilor lor 

de dincolo de Prut, de care puterea nedrep
tlţii i-a despărţit: 

,, Că' n biserica străbună 

,,Limbi stnine-acum răsună. 

Cu adevărat în cursul dominaţiunii streine 
se introdusese în slujbele bisericii limba 
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slavă, neînţeleasă de moldoveni; şi astfel 
nemai găsind ei în biserică deplină mângâere 
şi nemai având slujbele ei, or cât de cn fast 
erau oficiate, farmecul de mai înai~te s'a 
mai înstrăinat de biserică, ceeace nu era în 
interesul ortodoxismului şi nici a creştinis

mului preste tot 
Dar şi în zilele cele mai grele, proverbiala 

răbdare a Românului a hrănit mereu în su
fletul acestor moldoveni nădejdea şi credinţa 
că· odată totuş va cădea zidul de despărţire şi 
cătuşe Ie -robiei se vor rupe. N ain te cu 7 ani 
s'a şi împlinit faţă de ei cuvântul !ij>Ostolu
lui Pavel:,, Prm credinţă au căzut zidurile 
Ierusalimului". Cu· alte cuvinte, s'a prăbuşit 
vechia rânduială rusească şi zorile libertăţei 

au îmbrăcat !lujbele bisericii ortodqxe din 
aceste părţi iarăş în strălucitele haine şi 

odăjdii ale dulcelui nostm grai moldovenesc. 
Noua rânduială cere şi noui aşezăminte. 

Astfel la dorinţa voastră sfântul Sinod a ho
tărât, cu prea înalta aprobare a Majestăţii 

Sale Regelui desrobitor al vostru şi cu aju- · 
torul stăpânirii lumeşti a ţării, să reînviem 
vechea vlâdicie a Hotinului, şi - punând în 
fruntea ei pe vrednicul vostru episcop Visa
rion- să aşezăm în aceste hotare dela răsă
ritul patriei o nouă sentinelă a credinţei or
todoxe române şi a tuturor comorilor sufle
teşti ale norodului moldovean, care ca un 
far luminos să deştepte şi întărească în ini
mile amorţite de răceala nordului vechea iu
bire şi alipire de biserica strămoşilor, de 
învăţăturile ei mântuitoare şi de glia patriei 
româneşti. 

Bucuria 'mulţimei adunate la acest praznic 
trebue deci să fie cu atât mai simţită, cu 
cât şi astăzi cu aceiaş patriotică îngrijorare şi 
actualitate, putem adresa străjarilor dela Hotin 
rugămintea poporului din aceste părţi, cuprinsă 
din vechime în • versurile populare : 

,,Hotine, Hotine, 
,, Gătqte te bine, 
,, Că duşmanul vine, 

. " ,, Cu oaste spre tn,e . 
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Noi vrem, crucea noului Sion să îmblân
zească pornirile necreştineşti ale celor ce şi · 
azi n~liniştesc sufletul pacinic al norodului 
moldovean, reîntors la vechea sa matcă, prin 
jertfa vieţii atâtor fii aleşi ai neamului de 
pretutindenea, de a căror pioasă amintire cu 
evlavie facem pomenire în această sărbăto

rească clipă, căci lor avem a le mulţumi 

praznicul de azi şi de aci, ca şi multe alte _clipe 
de bucurie, trăite în provinciile desrobite. 

Sfântul Ioan Gură de aur ne-a lă!at fru
mosul îndemn cuprins în cuvintele: ,, Un 
frate spri;inz't de fraiele său e mai tare ca un 
zid de cetate". Indemnaţi de frăţeasca dragoste 
către voi, fraţilor moldoveni, am venit din 
apropiere şi de departe mulţi fraţii de-aj 
voştri, în_ fruute cu aproape întreg .guvernul 
şi cu odrasla pravoslavnică a iubitei noastre 
dinastii, Alteţa Sa Principele Moştenitor Ca
rol, carele în chip firesc e chemat a deveni 
protectorul ortodoxismului român şi a pre
zida momentele de căpetenie din viaţa foi. 
Ba voi aveţi rara fericire a saluta în mijlo
cul vostru şi pe Sanctitatea Sa Patriarhul 
Damianos al Ierusalimului, care s'a îndurat 
a ne însoţi aic.ea, spre a binecuvânta lucra
rea voastră şi unirea voastră cu ţara mumă. 
Acest sprijin al fraţilor va înteţi mult lu
crarea voastră, va înălţa cu puteri unite zidu
rile noului Sion. 

Dar ori cât de mari ar fi puterile voastre 
locale şi or cât de darnică ar fi mâna gu
vernului ţării, ca să ducem la bun sfârşit 

această Catedrală, trebue să implorăm acum 
şi zilnic a.f utorul Celui de sus, aducându-ne 
aminte de cuvântul Psalmistului: ,, De nu 
ar zidi' Domnul cetatea, în deşe1t s' ar osteni 
cei ce o z1desc pe dansa". 

Toţi deci să avem credinţa tare în ajuto
rul Domnului şi'n învăţăturile lui netrecă

toare şi vecinice, simbolizate în „Piatra cea 
din capul unghîului '', pe care am aşezat-o 

temelie mai trainică decât granitul la fun
damentul acestei Catedrale . 
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Incercările de răzvrătire a poporului basa
rabean, făcute tocmai săptămânile trecute de 
năimiţi ai celor ce au dus la ruină propria 
lor ţară, ne aduc în memorie înţelepţele sfa
turi ale unui scriitor ardelef'-n când zice: 

,;Mai tare decât zidurile de cetate 
E dragostea, ce cald un neam stribate 
şi· tcate piepturile strâns le împreună 

L,gdndu-le de glia cea nebună". 

(Andrei Bârsan) 

Această· d1agosto de neam să o puneţi, iu
biţilor credincioşi din episcopia Hotinului, 
alături de tăria credinţei, pe care o arată 

„ Piatra ce din capul unghiului", la temelia 
Catedralei voastre dela B_ălţi, unde se vor 
închega . ca un ciment puter_nic cu ţărâna 

săpată dela picioarele no1stre, stropită cu 
'sângele mucenicesc a atâtor fii şi fraţi de-ai 
noştri din veacurile trecute şi din zilele 

înconjurat de credincio#i uoţtri # a primit 
· atingătoare dovezi cum cd în adâncurile su
fletului românesc vechea evlavie nu s' a stins. 

Atât în Bucureţti, cdt şi în la1i şi în 
Basarabia urmaşul Sf Jacob - primul epi
scop al cetăţii Ierusalimului (l fost salutat 
cu mnltd însufteţire şi sărbătorit de toatd 
suflarea ortodoxă. 

lntâlnirile Sanctităţii Sale cu autorităţile 
noastre politiceţti au fost cât se poate de 
amicale. Biserica noastră 1i ţara oficiald ţi 

au manifestat cu ace/aş respect # cu aceiaşi 
cd/durd, faţd de înnaltul mosafir. 

Plecând dintre noi Sanctitatea Sa ne-a 
exprimăt în câteva ,crisori - adresate Su
veranului, Poporului Românesc, Mitropoli
tului Primat -- deosebita ..Sa mulţumire, pen
tru preţioasele dovezi de dragoste, primite în 
ţara noastră. 

Ndddjduim cd această vizitd excepţionala 
va însemna, pentru noi şi pentru biserica 
noastră, un important eveniment introductiv 
într' o viitoare serie de 1apte b_ isericeţti, me-noastre. 1 ' 

• ,. A V V nite sd împrospăteze cre1tinlsmul nostru fi 
Şi atunci se va malţa la locul acesta cla- sd ne readucă mai aproape de Apa cea vie, 

direa credinţii, a dragostei şi a păcei, a iu- · fdgdduitd de Domnul., 
birii de -glia strămoşească şi-a- îndemnurilor ·· 
de jertfă pentru ţara în care se proslăveşte 

Evanghelia Domndni, şi la ale cărei altare_ 
răsună zilnic îndemnul ·creştinesc: Să iubim 
unii pre alţii, ca într' un gând să mărturisim'' 
spre binele nostru particular, dar şi spre pro-

, păşirea obştească a tuturor, acum şi pururea 
şi în vecii vecilor Amin. 

PATRIARHUL IERU~fiUMULUI 1N I~rrn Nun~rnn 

Episcopul alei mai vechi ej'Jisco,bii dit,: t'ullic 
a fost la noi # a petrecut i'ntre noi o sdţ
tdmând. Fericirea Sa Damianos, Pabiarhul 
sfi.ntei Cetdti, a fost oaspetele nostru, dela 
2.;. Septembrie pând deunăzi, 2 Octombrie.· 

Vizita aceasta a bucurat sufletele noashe 
şi ne-a_ .Jurta_t cu gândul, înnapoi, sjJre vea
curtle domniilor române când - mici# slabi 
·ta· putere lumească - eram mari prin cre
dinţă şi vestiţi prin jertfele noastre pentru 
Domnul. 

Patriarhul Ierusalimului a fost tot timpul 

PATIMA BEŢIEI 

Este aproape un an de când din iniţia

tiva I. P. S. Mitropolit Pr_imat · Miron, s'a 
început o luptă mai vie în toată ţara, îm
potriva pa timei beţiei. 

In «Apostolul» am dat şi încă vom mai 
p11blica, rezultatele ca s'au obţiqut în această 
PcTinti'i. la c•::rcurile culturale din această .. ' 
eparhie. ln acelaşi fel şi tot prin preoţi şi 

înv'ăţători, se lucrează şi în celelaite eparhii, 
arătându-ne că dacă este stăruinţă şi căldură 
din partea tuturor pentru această chestiune 
de vitalitate a neamului, roadele încep să se 
arate, deşi lupta este destul 'de grea. Preoţii 
însă nu trebuie a lăsa chestiunea să l'â~cezea
scă. Acum în timpul toamnei şi al iernei, mai 
ales în regiunile de munte, încep a funcţiona 
velniţele şi fabricile de ţuică şi rachiuri, 
iar prin sate intâln-ejti tot mai des bd1baţ 
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şi femei turmentaţi de băuturd. Şi fiindcă în 
zilele de iarnă, când aproape orice activi
tate încetează şi este timpul cel mai potri
vit al adunărilor culturale1 dăm aci mai jos 
o scrisoare a unui bătrân şi cuminte indu
striaş român, care se poate citi cu mult 
folos în orice adunare şi chiar ca predică 
în biserică 1 în scopul arătat: 

O NENOROCIRE NAŢIONALĂ 
Dintre numeroasele rele şi suferinţe ome

neşti, unele de ordin material ori sanitar, 
altele de ordin moral, politic, ori cultural, 
nici una nu mi se pare aşa de ameninţă
toare pentru însuşi viitorul unui neam, ca 
patima bţţiei. 

Această suferinţă loveşte nemilos mai ales 
pătura muncitorească dela sate. 

Efectele beţiei sunt, evident, cu urmări 
şi mai funeste neamului întreg, pe măsură 
ce viţiul se întinde: 

Munca şi-o îndeplinesc oamenii în silă, 

şi fără spor pentru ei, aproape întreaga 
gospodărie e neglijată, părăsită. Aceasta ca 
consecinţă a oboselei şi abrutizărei provo
cate de otrava alcoolului. 

Dar urmele adânci ale flagelului se ob
servă asupra omului însuşi: degradarea fi
zică şi morală. 

La cei atinşi de alcoolism te uimesc anu
mite scăderi din punct de· vedere moral: 
lenea, minciuna, vrajba, pierderea simţului 
de respect, de supunere şi de datorie, cer
turile, bătăile, tâlhăriile la drumul mare, şi 
în chip îngrozitor creşterea criminalităţii. 

Aceste stigmate sunt ~ ruşine # o cauză 
de ruină pentru ţărănimea noastră, repu
tată .altădată prin mândria, prin cinstea, 
pri.a cuminţenia şi omenia ei. • 

In ce priveşte starea sănătăţii fizice a ţără
nimei1 ca urmare directă a alcoolismului, situa
ţiunea este mult mai rea şi mai îngrijitoare. 
Săteanul nostru robust şi frumos dela na
tură, degenerează în chip văditl şi tinde a 
deveni un adevdrat schelet de compătimit. 

t53 

Nemâncat, ori insuficient hrănit, obosit 
de muncă şi împovărat de greutăţi, înghi
ţind alcool otrăvitor, fabricat de toţi străinii, 

cari au invadat satele, ţăranul îşi distruie 
inconştient, însă, din nenorocire, repede şi 

sigur vitalitatea. 

Cu aceasta este ameninţată însă existenţa 
naţiei însăşi, întrucât din rezervorul de 
energii dela sate se recrutează tot ceeace 
avem mai scump şi mai necesar pentru 
apărarea şi pentru conducerea ţării: armata 
şi pătura intelectuală a conducătorilor. 

Văzând aceste lucruri îngrijitoare în sa
tele moldoveneşti, după cum le-am consta
tat cu aceeaşi mâhnire şi durere în fru
moasa Oltenie, îmi iau îndrăzneala de a 
le semnala opiniei publice româneşti prin 
„Apostolul", în speranţa şi dorinţa ca lumea 
cultă, oamenii cu răspundere · şi cu putere 
să ia urgente măsuri pentru stăvilirea unei 
adevărate catastrofe naţi~nale. 

Nu-mi pot închipui, că s'ar putea găsi 
vreun român, care, cu ştiinţă de existenţa 
răului, dar care pentru interese materiale 
de fisc, ori, pentru nevoi de demagogie 
politică, ar putea tolera dăinuirea mai de
parte a acestei plăgi sociale, de înjosire şi 
de distrugere a neamului ! 

La sate, mai ales în Moldova, Basarabia, 
Bucovina şi Ardeal, meseria de cârciumar 
se exercită qe străini, cari au abătut asupra 
neamului nostru, lovind acolo unde terenul 
este mai poprice din lipsa culturei, adică 
în ţărănimea noastră naivă. Supunerea tn
tregei noastre n_aţiuni către aceşti intruşi 

va veni prin robirea economică şi distru
gerea. fi'zică şi morală a maselor muncito
reşti la sate. Acest soi de negustorie de
termină ruina materială, după care urmează 
mizeria fiziologică a muncitorului, efecte 
accentuate şi mai mult, după cât ştim, la 
descendenţii celor stăpâniţi de alcoolism. 

Pentru distrugerea filoxerei, care îşi toarnă 
otrava ei, alcoolul, peste rădăcina şi tulpina 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



154 

viguroasă tncă a neamului românesc, este 
imperioasă nevoe de a se lua măsuri grab
nice de combatere. 

,Şi socotesc că, faţă de pericolul în care 
ne găsim lăsând lucrurile să mai dăinuiască, 
iar pe de altă parte,faţă de foloasek imense 
şi imediate, ce le-am avea prin stăvilirea 

răului, măsurile cele mai radicale sunt sin
gurele eficace. 

Prima măsură ar fi prohibirea vânzărei 

rachiurilor-şi spirtoaselor, după care ar urma 
alte măsuri de ordin legal, necesare şi pen
tru valorificarFa produselor, ce se transformă 
tn alcool, precum şi pentru procurarea de 
recreaţie şi de distracţie sătenilor noştri. 

De sigur că aceleaşi măsuri trebuie luate 
şi pentru . ocrotirea· păturilor muucitoreşti 

dela oraşe. 

/n câţi-va ani s'ar srhimba total faţa lu-
crurilor în România-Mare, care ar deveni 
atunci şi tare şi sigură de independenţa ei. 

Bolile, crimele, tâlhăriile, lenea, furtul, 
minciuna, conrupţia, risipa, etc., cu tot cor
tegiul de alte imoralităţi- ar dispare măcar 
tn parte, dacă nu ln total. 

Veniturile Statului ar creşte alttel dela o 
naţiune tntărită şi sănătoasă. 

Prestigiul şi demnitatea noastră s'ar mări 
tn faţa lumei, iar molima straină care roade 
neamul ar sucomba, ar dispărea sub puter
nica apăsare a naţiunei noastre fortificată, 

sau ar pleca să-şi caute aiurea cadavrul din 
care să se hrănască. Nu ne-ar mai fi dat 
să auzim că sunt la sate, după cum arată 

sta:iisticele oficiale: 168.000 cârciumi, din 
care 138.000 sunt dfţinnte de streini. 

Cred că, până când nu se va lua hotă
rârea de a aplică măsura salutară de distru
gere a alcolismului, toate străduinţele şi 

toate sacrificiile întreprinse şi larg consim
ţite de acest popor vor fi zadarnice. 

Nici şcoal~, nici biserica, şi nici retormele 
democratice de tmpropietărire etc.; nu-şi 

vor afla efectul deplin, - asupra unei naţiuni 
expusă suferinţei şi spoliaţiunei alcoolice. 

Este incontestabil că nu asttel se prezintă 
în totalitatea ei pătura noa~tră ţărănească, 

şi aceasta spre fericirea neamului nosru. 
Dar nu este mai puţin adevărat că răul a 
pătruns foarte adânc la sate, mai cu seamă 
dela războiu încoace, şi deci, pentru a 
preîntâmpina generalizarea lui, este neapă
rată nevoe de a-l stăvili prin măsuri din 
cele' mai drastice şi mai urgente. 

Socotesc că suntem cu toţii datori, şi 

faţă de conştiinţa noastră şi din interes de 
imperioasă solidaritate naţională, să salvăm 
de la pierzanie a~est neam de oameni atât 
de buni, atât de blânzi, de supuşi, de drepţi 
şi de muncitori, cum sunt sătenii noştri de 
pe toate phiurile româneşti. 

Prin jertfa şi prin eroismul lor ne-am 
realizat idealul naţional şi am dobândit 
frumoasa Românie de astăzi. 

Pentru opera şi sacrificiul ţărannlui român 
sunt~m moralmente obligaţi toţi, câţi ti 
purtăm dragoste şi recunoştinţă, să-l ridicăm 
tn acest moment de turburare a mentalită
ţei lui, prin mijloacele cele mai potrivite ce 
ni le pun la îndemână cultura, înţelepciunea 
şi sacrificiile de orice natură ale tuturor. 

Personal sunt gata, după puterile mele, 
a participa la orice acţiune de asanare mo
rală a ţăranului, prin distrugerea alco,,lis
mului. 

Grigore Alexandrescu 
Jndustria,-român, 

CIRCULARI, 

Instrucţiuni cu privire la liberarea 
de pantahuze 

Circulara No. 398I din 28 August 1924 

P. C. Părinte, 

Prin instrucţîunile date de către Ministerul 
Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale, publicate , 
în Monitorul Oficial No. 181 dela 21 Angust 
a. c. condicele pantahuze se eliberează de 
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Chiriarhiile respe.:tive, în condiţiunile şi sub 
rezervele cuprinse în acele instrucţiuni. 

Comunicăm '?. C. V. acele instrucţiuni, 

spre a fi cunoscute de preoţi şi a se avea 
în vedere la cererea de asemenea condici. 

Nu se va primi nici o cerere de nu se 
vor îndeplini cerinţele din acele instrucţiuni. 

p. Mitropolit Primat, P L-J ton 

Director, Bo• oi n 11 

Copie. dupd Af onitorul Ojtcial No. I8I din 
21 August I924. 

Instrucţiuni privitoare la autorizarea 
condicelor pantahuze pentru biserici 

I. In conformitate cu deciziunea ministerială 
No. 19759 autorizarea condicilor pantahuze 
pentru biserici se voa da, cu începere dela 
1 Sptembrie 1924, de către Mitropolii şi 

Episcopii. 
II. Aceste autorizări se vor mărgini numai 

în scopul construirii, reparaţiunilor sau ame
najerilor de biserici, sau aşezăminte strict 
bisericeşti. 

[li. Pe cât posibil aceste autorizări vor 
fi date numai pentru cuprinsul unui' judeţ 
şi numai în cazurile, bine apreciate de 
Mitropolii sau Episcopii, când e vorba . de 
lucrări mai însemnate care cer fonduri mai 
mari, ele se vor extinde şi în alte judeţe 

din cuprinsul eparhiei, respective, ln nici un 
caz însă în altă eparhie. 

IV. Termenul de colectare nu poate _ fi 
mai mare de un an, cu termen de prelungire . 
pe încă un an. 

V. Mitropoliile şi Episcopiile nu pot auto
riza decât condici pantahuze cu chitanţe a 
souche având preţul imprimat pe ele (Vezi 
modi-lul anexat) în nici un caz liste de 
subscripţie, carnetf', cărămizi etc. 

Acestea se vor autoriza de organele pre
văzute de lege. 

VI. Condicele pantahuze vor purta un 
număr de ordine dat de Mitropolia sau 
Episcopia care a eliberat autorizarea şi tot 

odată vor fi înscrise într'un registru special 
de control în care se vor trece următoarele 
menţiuni: 

1. Numărul de ordine dat condicii. 2) Nu
rnele parohiei sau comitetulµi care a obţinut 
autorizarea de colectare, cu corn. şi jud. 
unde sunt situate. 3) Numele şi pronumele 
purtătorului condicii cu domiciliu şi calitatea 
sa. 4) Teritoriul pentru care s'a dat auto
rizarea (comuna, judeţul saujudeţele ln care 
se va face colectarea). 5) Scopul pentru 
care se face colectarea ( construcţiune sau 
amenajare de biseriră, sau aşez:'lmânt de 
biserică). 6) Termenul pentru care s'a dat 
autorizarea, sau ziua când . expiră. 1n caz 
de prelungire de termen, condica va fi în. 
scrisă din nou. 1) O rubrică spţcială va fi 
rezervată pentru înscrierea rezultatului bă

nesc după ţerminarea colectării. 

VII. Pe prima pagină a fiecărei condici 
se va înscri e în afară de menţiunile cerute 
de punctul VI şi semnalmentele pentru 
stabilirea identităţii purtătorului. Se va ataşa 
şi fotografia purtătorului vizată de autoritatea 
administrativă sau poliţionească a localităţii 
unde acesta îşi arc domiciliul. 

VIII. Mitropoliile şi Episcopiile sunt obli
gate ca lunar să înainteze un tablou de 
toate autorizările eliberate în cursul !unei 
expirate. Tabloul va cuprinde aceleaşi 

menţiuni ca şi la punctul VI, afară de re
zultatul bănese, care se va comunica ulte
rior direct Ministerului, după cum se arată 
la punctul X. , 

IX. Purtători condicilor sunt obl gaţi ca 
înainte de · a începe coler.t~rea într'un judeţ· 
sau comună, sa se prezinte la autoritatea 
administrativă sau poliţif nească respectivă 

(în oraşe prefecturilor de · poliţie sau po
liţiile în judeţe şi comunelor rurale prefec
turii de judeţ şi şefilor posturilor de jan
darmi respectivi). Aceştia sunt îndatoraţi 

că după ce stabilesc identitatea purtătorului 

condicii,· să viztze condica. 
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X. Rezultatele băne~.ti ale colectărilor 
făcut e prin condicile de pantahuze se vor 
constata prin procese verbale, încheiate la 
prefeţtura judeţului în care se atlă parohia 
sau comitetul autorizat a colecta, de către 
protoiereul judeţului ca delegat al Mitro
poliei sau Episcopiei şi delegatul asistenţei 
sociale. Procesele verbale vor cuprinde toate 

· menţiunile cerute la punctul VI. Un exem
plar din aceste procese verbale se va· îna
inta Mitropoliei sau Episcopiei, care a eli
berat autorizarea spre a-l trece în rubrica 
respectivă din registrul de control. Un al 
doilea exemplar se va înainta Ministerului 
Sănătăţii şi ocrotirilor sociale, direcţia ge
nerală a asistenţii sociale, iar un al treilea 
se va păstra în arhiva parohiei s~u comite
tului autorizat. 

IX. Mirropoliile şi Episcopiile vor observa 
şi aprecia ca numărul condicilor ce auto
riză să nu fie prea mare şi să întreacă 

puterea de colectare benevolă în scopurile 
urmărite. 

M(nistru sănătăţii şi ocrot;rilor sociale, 
' , 

No. 19.749. 

CHITANŢA No. t 

Pentru (zidirea sau revaraţia) 
bisericel din Corn. 
J11.deţul • 

Lei 

(ss) N. N. Săveanu, 

1924 A"ţ11st 8. 

CHITANŢA No. 1 

Pentrn (zil!irea m re vara \ia) 
bisericei din corn. 
Judeţul . 

Lei 

Cu privire la recrutarea tinerilor 

Circulara No. 3980 din 9 Septembrie r924 

Prea cucernice părinte, 

Luaţi cunoştinţă de cuprinsul adresei, de 
mai jos, No. 413070/924 pe care am pri
mit-o dela Ministerul Cultelor şi puneţi în 
vedere Cucernicilor preoţi de a aduce la 
îndeplinire cele ce se cer prin acea adresă. 

p. Mitropolitiil primat, Platon 
Dir.ector, ·nr. Boroianu 

Copie, depe adresa Ministerului Cultelor 
No. 4r307/924. 

I nalte Prea Sfinţite, " 
Min. de răsboi cu adresa No. 28858/924~ 

arătându-ne, că cercurile de recrutare au 
nevoe să cunoască la recrutarea nouilor 
militari religiunea fiecărui sorţar, pentru a 
avea în vedere repartiţia lor la cercurile de 
trupă, avem onoare a vă ruga să binevoiţi 
a dispune să se pună ·Jn vedere preoţilor 
din cuprinsul Eparhiei I. P. S. Voastre, ca 
în unire cu primarul comunei şi cu şeful de 
post local la alcătuirea listelor an_uale ale 
tinerilor, să noteze în dreptul fiiecăruia, in 
rubrica specială, religiunea căreia aparţine 

fiecare tânăr. 

Primiţi, Vă rugăm I. P. Sf. asigurarea 
deosebitei noastre consideraţiuni. 

p. Ministru (ss) St. Brijdişteanu. 
Director G-ral (ss) N. Rădul~scu-Niger 

Cătră protopopi şi Mânăstiri 
Circulara No. 4102 din 16 Septembrie 1924 

1n vederea preîntâmpinării oricăror even
tuale încercări de atentate sau provocări· de 
incendii, veti regula ca peste tot să se in
stitue servicii de pază· a tuturor Sf. biserici 
şi case ce sunt tn îngrijirea directă a fif
căruia, inspectându-se cât mai des şi sco
ţtndu-s~ din podurile edificiilor orice mate
riale, cari prin natura lor sunt accesibile 
incendiilor. 

Facem rvspunzători pe oricare ar neglija 
măsurile de mai sus sau prin nepăsarea lor 
ar lăsa nesupraveghiate Sf. biserici şi casele 
ce au în grija lor. 

Mitropolitul primat, MIRON 
Director, Dr. Boroianu 

Cu privire la repausul Duminical 
Circulara No. 

Prea Cucernice Părinte, 
Respectarea Duminicii, ca şi a celorlalte 

Sărbători, este datorie de căpetenie pentru 
fiecare creştin. Dar printr'o deprindere, fu-
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rişată cu meşteşug, se introdusese obiceiul 
ca târgurile de vite şi cereale să se ţină, 

tocmai Duminica, răpind creştinilor putinţa 

de a sărbători această zi. 

Pentru înlăturarea acestui obiceiu păgu

bitor intereselor religioase şi demnităţii cre
ştinilor, !nalţii Ierarhi ai Bisericii, având cu 
ei clerul şi poporul, au făcut toate demer
surile şi n'au încetat a stărui ca să se facă 
lege care să oprească un obiceiu atât de 
păgubitor. Străduin,ele au fost înoonli:mate 
de succes, căci ambele Corpuri legiuitoare 
au vofat legea prin care se interzice ţinerea 
târgurilor săptămânale in zilele de Duminică , 
iar M. S. Regele a sancţionat ac;:eastă lege, 
promulgând-o cu !naltul Decret No. 3162 
din 18 Septembrie a. c. şi ordonând a fi/ 
învestită cu sigiliul Statului şi publicată în 
Monitorul · Oficial. 

Iată această lege ce s'a publicat tn Mo
nitorul Oficial No. 205 dela Septembrie crt. 

Art. I. - Se interzice pentru întreg cu
prinsul ţării ţinerea oboarelor săptămâ,nale 

de vite şi cereale în zilele de Duminică. 

Art. I I. - Se vor pedepsi cu amendă 

dela 200 la 5000 lei sau cu închisoare dela 
5 zile până la 2 luni sau cu ambele pe
depse, toţi aceia-cari vor contraveni dispo
ziţiunilor din prezenta lege, fie participând 
la aceste oboare ln zilele de Duminică, fie 
tnlesnind ţinerea lor în această zi. 

Art. 111. - Infracţiunile se vor constata 
de c:ătre inspectorii Ministerului de industrie 
şi comerţ, de către organele de inspecţii 

şi control ale Ministerului Sănătăţii publice, 
muncii şi ocrotirilor sociale, de către inspec
torii Ministerului de interne, de membrii şi 
secretarii Camerilor de comerţ şi industrie, 
precum şi de către toate organele admini
strative, regionale, judeţene şi comunale, 
prin dresare şi procese-verbale, cari vor 
face deplină dovadă în justiţie până la tn
sc~ier~a tn fals a constatărilor ce cuprind. 

Amenda se pronunţă cu aplicarea art. 28 

tM 

din Codul penai ş1 se percepe în folosul 
Camerei de comerţ şi industrie din circum
scripţia unde se găseşte oborul. 

In caz de recidivă, pedeapsa se va îndoi. 
Infracţiunile se vor judeca cu precădere 

în prima instanţă de judecătoriile de ocol. 

Art. IV. - Orice dispoziţiuni contrare 
legii de faţă sunt şi rămân abrogate. 

Dar oa cţeate am oh.ţinut p.rin legea de 
mai sus, să-şi dea roadele, trebuie ca toţi 

să aibă grija de. a veghia ca nimeni şJ nu 
se abată dela prescripţiunile ei. De aceea 
vi se scrie a fi cu toată atenţia atât P. C. V. 
cât şi toţi C. C. preoţi, pentruca nimeni să 
nu îndrăsnească a călca celace legea po
runceşte. Iar dacă, cumva, din urât1,1l dor 
de câştig, cin.eva ar nesocoti celece legea 
îndatorează, fiecare este dator a ne pune 
în cunoştiinţă, pentruca să putem opri, prin 
organele legale, odce abuz s'ar obserY:a, 

Mitropolit Primat, MIRON 
Director, Boroianu 

Apel către cucernica preoţime 
Câţi-va milostivi creştini ne aduc la. cu

noştinţă, că tn oraşul Ploeşti trăeşte. vete
ranul preot Preda Cristescu în mare strâm
torare. Cerând informaţiuni am constatat 
că e în al 94 an, că a slujit bisericei peste 
62 ani, a luat parte· la răsboiul indepen
denţei ca confesor militar; iar în 1916 
- pierzându-şi . vederea - trăeşte greu de 
tot din mica pensie de 173 lei lunar şi din 
mila celor ce-I mai ajută. Rude, carţ să-l 

îngrijească n'are şi e îngrijit de o feme cu 
plată într' o chilie a bisericei Sf. Voevozi. 

In aceste împrejurări ne ,simţim datori a 
face un călduros apel către cucernicii săi 

colegi şi fraţi ln Hristos, ca să contribue 
cu ceva Ia ajutorarea acestui nenorocit frate. 
Noi deschidem ajutorarea cu lOOO lei şi 

nădăjduim, ca 111ili ales preoţii, cărora le-a 
dăruit D-zeu vedere; apoi cei fără greu
tăţHamiliare vor sări cu drag tn ajutorul fra-
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telui lor în lipsă, trimiţând ajutorul la adresa răspândită în toată ţara. De asemenea se vor 
Sf. Mitropolii, de unde se va încredinţa ci- publica şi în Apostolul în marginile spaţiului 
neva cu împărţirea lui. Celelalte foi biseri- de care dispunem, spre a fi citite credincio
.ceşti sunt poftite a publica acest apel. şilor de toţi preoţii Se cere o limbă frumoasă 

Cu arhiereşti binecuvântări românească şi poporală. Predic_a să fie scrisă 
MIRON pe taţa întâia a hârtiei, de o lungime de circa 

Bucureşti 14/IX/924 15 pagini. Pasagiile să cuprindă idei edu
cative şi instructive; iar nu fraze goale, ori 

INFORMAŢIUNI 
•. cât de frumos sunătoare. 

Premiu pentru predici. - Onorata pri
mărie a Capitalei a pus la disp<;>ziţia Sf. Mi
tropolii suma de 10.000 lei, care se va da ca 
premiu celor mai bun predici şi cuvântări 

1 tratând următoarele subiecte: 
1. Predică la Naşterea Domnului. 
2. > » Invierea Domnului. 
3. > > Rusalii. 
4. Cuvântare privitoare la Maica Domnului. 

· 5; > · » la !nălţarea D-lui în 
legătură cu ziua eroilor. 

6. > privitoare la Iubirea creştină. 
7. > contra patimilor: ură, pisma, 

invidie, intrigi de-a tace rău aproapelui. -
8. > contra sudalmelor, lnjurătu-

rilor. 
9. Cum ne putem face vrednici de jertfa 

Oomnului, fAeuta pentru mântuirea noastră. 
10. O predică cu motivul ,evanghelic 

,,tăierea capului Sf. Ioan. Botezătorul". 
11. Cuv. privitoare la întregir~a neamului 

(privire retrospectivă asupra momentelor de 
unire a principatelor, războiul p. indepedenţă 
etc. până tn prezent). Datorinţele cetăţeneşti, 
ce izvoresc de aci. 

Premiul este divizibil (împărţit hi 11 părţi 
egale) sau integral, pentru toate predicile 
la un loc. Concurenţii vor trimite lucrările 
la sf. Mitropolie, până la 1 Ianuarie 1925. 
In loc de nume vor pune pe plic un vers 
din Sf. Scriptură. Comisiunea numită de Sf. 
Mitropolie va alege pe cele mai bune, dece
rnând premiile; apoi aceste predici se vor 
publica tntr'o broşură a Institutului biblic şi 

* 
* * 

Harta României mari. - Pentru cei cari 
doresc ca să o aibă în casa lor, d-l Colonel 
Inginer Tănăsescu Victor, subdirectorul Insti
tutului geografic al armatei române a întocmit 
şi executat harta României întregite la scara 
1/400.000 (mărimea 2 metri lăţime) după 

datele statistice oficiale cele mai recente, unde 
a avut în vedere a indica toate localităţile în 
româneşte, căi tierate cla~ate şi chilometrate, 
gări, to:renuri petrolifere, mine de aur,· arginti 
plumb, magnezuri, fier, cupru, sare, cărbuni 
etc. tot ce cuprinde România mare. O re
comandăm pentru cancelariilf' parohiale. 

P~eţul este 600 lei şi se găseşte de 
vânzare la d-l G. Manolescu str. Romană 109. 

* * 
Combaterea sectelor. - 1. Este cu-

noscut, că paparele slave au o deosebită 

înclinare spre cercetări religioase, cari trec 
în un misticism bolnăvicios. Deaceea toate 
sectele cu abstracţiunile lor au găsit teren 
prielnic aci pentru propaganda lor. Românii 
din contră n'au cunoscut erezii. lată de ce 
mulţi îşi zic la noi: «Cei· ce se dau pe partea 
sectelor, a căror propagandă are la spate 
agenţi şi parale străine, nu pot avea sânge 
românesc în ei>. Chestia merită a fi studiată 
şi sub acest raport. Din motivul cunoscut la 
Slavi, la Ruşi aflăm şi cărţi bune pentru 
combaterea sectelor, 
Aşa şi cartea lui M. A. Ca1nev « Uniunea 

culturală bisericească din Chişinău ni-a făcut 
bunul serviciu a scoate de sub tipar o 
broŞ,ură intitulată: 4.flespre Sf. Tradiţiune ţi 
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Sf. Scriptura>. Tipografia eparhială. Preţul 
12 lei. Recomandăm cu toată căldura cle
rului nostru această broşură. 

2. «Lumina Sfintei Scripturi.> Preotul C. 
Moise din Diţeşti-Prahova, scoate până acum 
5 numere din revista cercului preoţesc de 
acolo, cu învăţături de introducere în cu
noştinţa sf. Scripturi şi a legii noastre cre
ştine. Cum unii din ceice asistă la şedin
ţele sectarilor o fac aceasta din dorinţa de 
a avea cunoştinţe din religie, e absolut 
necesar, ca şi clerul nostru în număr mai 
mare să ţină poporului în toate formt le po
sibile prelegeri din religie. In scopul acesta 
revista părintelui Moise face foarte bune 
servicii. Stăruim deci la toţi preoţii ca să-şi 
procure numerile apărute şi succesiv să-şi 
cheme credincioşii la întrunire pentru a le 
ceti şi explca cuprinsul revistei, fie în bise
rică după slujbă, fie în alte săli potrivite. 
Resultatul poate fi numai bun. 

3. cPovestiri pentru creştini». Cercul 
cultural «Trotoşul» a editat sub acest titlu 
o broşurică de 32 pagini cu preţul de 5 
lei, care Se recomanda clerului aa lectură 
pună pentru popor. 

Un păstor harnic este preotul Vasile 
Nicolau din parohia · Brebu Prahova, care 
a ridicat un prea frumos locaş de lnchi
nare lui Dumnezeu ln satul său, şi la care 
lnsuşi a contribuit cu suma de 180 mii lei. 
Biserica s' a sfinţit ln ziua de Sf. Ilie' anul 
acesta, de P. S. Sa Arhereul Evghenie şi 
ea este o podoabă a judeţului, meritând a 
fi văzută de oricine cu folos. 

A lături de ea, ace/aş preot a lnfiinţat 
un interesant muzeu, care deasemenea me-
rită toată lauda. · 

Pe iângă aceste merite, septuagenarul 
preot, ln râvna sa de cele sfinte, a vizitat 
şi sfintele locuri ale Ierusalimului; este de 
un zel pastoral nelntrecut, pildă vie pentru 
toţi cei din lmprejurimi, şi un fruntaş preot 
ln protopopia de Breaza. 

Pentru aceste merite /. P. S. Mitropolit 
Miron i-a conferit distincţiunea să poarte 
brdu roşu, dată abia la patru preoţi până 
acum. · 

Noi lncd li urăm spor la muncă ln ogorul 
creştin şi dorim ca faptele salesd stimuleze 
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şi pe alţi preoţi la muncă, să ne dea prilejul 
să vorbim şi despre ei. la fel. 

* 
* * 

Sanctitatea Sa Patriarhul Ierusalimului a trimis I. P. S. 
nostru Mitropolit Primat, înainte de părăsirea ţării urmli• 
toarea telegramă dela Constanţa: 

/nalt Prea Sfinţitului Mitropolit Primat 
al Romaniei D-r Miron Cristea. Bucureşti. 

Constanţa, 5/10 1924. 

Plin de mulţumire pentru primirea căldu
roasă şi ospitalitatea frăţească, cu care am fost 
cinstit de !nalt Prea Sfinţia Voastră şi întreg 
clerul român: Ne rugăm Celui-prea-înalt, ca să 
diiruiască !nalt Prea Sfinţiei Voastre, întregu
lui cler ~i turmei cuvântătoare, pe care o păs
toriţi sănâtate şi toate fericirile. Profund mişcat 
de toate aeestea, părăsesc ţara românească şi 
nu voiu uita niciodată · clipele fericite, pe care 
le ma petrecut aci. Rog călduros pe !nalt Prea 
Sfinţia Voastră, ca să fie interpretul simţămin
telor acestora, ale mele şi a recunoştinţei Sfân
tului Sion, - muma bisericilor, -pe care o 
exprimă prin mine 'tuturor. 

Rog pe Dumnezeu, ca strânsa conlucrare 
a celor două biserici să aducă roade bune 
şi înbelşugate, spre binele ortodoxiei. 

* 

DAMIANOS 
Patriarhul leruoallmului 

Sfaturi duhovniceşti. Observăm adesea, 
prin oraşe şi sate şi în tot locul, cum preoţi 
tineri şi bătrâr;ii, mai mult sau mai puţin 
purtând aceiaşi haină cinstită şi având înalta 
misiune de îndrumare şi moralizare a turmei 
încredinţată lor, trec unii pe lângă alţii ca 
orice streini, fără a-şi adresa- după cuvinţă, 
cei tineri celor mai bătrâni - salutarea fră
ţească. Ştiind că noi creştinii cu toţii formăm 
cÎ armată a lui Hristos iar conducătorii ·ei, 
preoţii, măl·ar de J;J.U s'ar cunoaşte persQnal, 
dar uniforma ca şi la militari ti îndatorează 
la aceasta pentru pilduirea lumei măcar, 
îi sfatuim pe toţi ca pe viitor să lnceapă 
a se saluta unii pe alţii şi a nu aştepta 
să facă toate din poruncă. Sub această ru
brică vom publica şi alte staturi folositoare 
nouă tuturor. Când sfatul nu va fi ascultat, 
vom găsi şi alte mijloace mai aspre, de 
care credem că nu va fi nevoie. 
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APEL 
CĂTRE 

Preotimea şi cântărelii din Eparhia Sf. Mitropolii· a Ungro-Vlahiei 
I 

Chestiunea cântărilor bisericeşti este o 
lnsemnată chestiune nu numai bisericească 
ci şi strict culturală. Trebuie dat poporului 
n9stru şi în special celui dela sate ceva mai 
bun, casă fie atras la biserică, unde să se 
facă o slujbă mai atrăgătoare şi diQ. punct 
de vedere ,artistic nu numai religios. Din 
c~uza w-elelor împrejurări de traiu, cari pun 
piedici tinerilor a mai studia muzica tra
diţională a bisericii noastre ortodoxe, cu
răţită de barbarisme, aşa ca să împace şi 
cele mai rafinate gusturi artistice; pe deal tă 
parte cerinţa vremurilor de azi: ca şi biserica 
în mijlocul unei societăţi cu pretenţiuni mai 
mari şi în luptă cu diferitele secte ce se ivesc 
să aibă elemente pregătite cu o cultură 
generală mai tntinsă, şi la cercurile cultu
zale <!,le preoţilor să găsească în cântăreţi 
buni ajutători, ne- am hotărât a da ş coalei de 
cântări de pe lângă sfânta Mitropolie o 
nouă viaţă, în scopul arătat 

2. S'a p~s la dispoziţia şcoalei o clădire 
a St. Mitropolii pentru a o transforma tn in
ternat, primind deocamdată 20 elevi în an11l 
1-iu şi treptat treptat, pe fie care an se vor 
primi alţii până vor fi toţi interni adică cu 
mâncare şi cu dormit. 

Pentru acestea tnsă trebuiesc bani iar 
şcoala fiind la început nu are aproape de 
niciunele Făcem deci un apel călduros 
tuturor celor cari au dragoste de Biserică, 
să jertfească ceva pentru această şcoală. 
Preoţii şi cântăreţii în special sunt datori 
a da, dacă nu mai mult cel puţin şi în mod 
obligator, preoţii câte 40 lei şi cântăreţii 
câte 20 lei, iar p. c. protopoi sânt ru
gaţi a face să se îndeplinească această 
dorinţă, căci este în interesul nostru al 

, tuturor. . 
Deocamdată lista este deschisă, şi vom 

publica aci toate ajutoarele primite. S'a 
primit dela: 

Lei Pentru aceasta prin deciziunea 614 a. c. 
I. P. S. Mitropolit Primat Miron ş'a format 1. Din renunţarea personalului 
un comitet compus din P. S. Sa Arh. Pl~ton didactic la salariu pe acest an . 10.368 
Vicarul sf. Mitropolii ca preşedinte şi: Pr. 2.Asociaţia cântăreţilor dinRomânia 5000 
Eugen Bărbulescu subdirectorul cancelariei 3. Pr. Eugen Bărbulescu preţul 
Ec. G. L Gibescu mare edesiarh, d-l I. unui pat. 1200 
Popescu Pasărea senator şi profesor şi 3. D-l G. Rânzescu, preJul unui pat 1200 
d-l Damian Rânzescu directorul fCoalei ca 4. D-l P. Chirculescu cântăreţ > > 1200 
membri, care să se ocupe de aproape de ,5, D-l I. Popescu-Pasărea-idem , 1200 
partea materială şi culturală a şcoalei, sub 6. P. S. S. Arh. Platon-idem. 1200 
rezerva aprobării şi directa supraveghere a 7. Ec. G. l. Gibescu, mare eclesiarh idem 1200 
I. P. S. Mitropolit Primat. ---oo-.._- Total 22.568 

~~~~~~~t@J~t@Jt@J@X~~~~~$I$~~~~ 

CALENDARUL îndreptat pe cele trei luni (Octombre, Normbre şi Decembre 
1924) trimis odată cu pastorala I. P. S. Miron, şi lnparte 

fiecărui preot câte 60 exemplare, se plăteşte aparte, câte un leu bµcat~, fiind 
cumpărat dela Tipografia Cărţilor Bisericeşti. Toţi banii ~e strâng la un loc şi se 
trimit părintelui protopop, care li va înainta Tipografiei pâna la 1 Noerrtbrie a. c., oe 
adresa: Noua' Revistă Bisericească str. Principatele Unite No. 60, Bucureşti. 

In caz că nu sunt deajuns calendarele trimise se poate comanqp: prin o carte 
poştală, plata ramburs sau ln compt până !(I J Nof..m/Jirje, 19~(1., · · 

Com. No. 181. - TIPOGRAFIA CĂRŢILOR BISERICEŞTI DIN BUCUREŞTI. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro
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